



不愁卖的小龙虾,收购价近乎腰斩

养殖户称每斤比去年同期便宜了10元左右,但仍看好行业前景

眼下正值小龙虾销售旺季,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者走访了济宁微山县和淄博高青县等地的小龙虾养殖户发现,今年小龙虾价格普遍只有去年同期的七成左右,甚至腰斩。不少养殖户反映,今年并未出现滞销的情况。小龙虾不愁卖,为何身价大跳水?养殖户又是如何应对降价的?有养殖户小龙虾价格不降反增,又是如何做到的?

▶行情低迷,高青县养殖户谢连波的虾卖价却不降反增。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王建炜 摄



他山之石

精品化养殖 价格不降反增

在行情低迷的大背景下,高青县养殖户谢连波养的小龙虾却未大受影响,价格甚至出现了增长。“生虾33-38元/斤,个别的甚至能上60块/斤。”

谢连波介绍,他的虾主打高端路线,专供一线城市与高级餐厅,一般不受市场波动的影响。等发往一线城市后,自己的龙虾会变成15-25元/只的抢手货。在他的养殖塘,他捞出几只小龙虾,个头将近巴掌大,随便称重一只,有一两重。

谢连波从2012年开始养殖。“我干了这七八年,总结出属于一条路,不以量为主,要以质为先,打出自己的牌子才是最优解。”

“我的虾周期是70天左右,300亩地规模化养殖,利用黄河水,大部分虾很争气,个头没问题。”谢连波介绍自己养殖方法时称,“许多养殖户虽然也用了黄河水,但是规模太小,加之缺少专业知识与管理经验,可能龙虾的个头也不会很大。”

“我从几年前就想办法每年举办龙虾节做宣传与销售,这是我打出牌子的路子。”谢连波说,自己从三四年前就同芦湖街道一起琢磨办“龙虾节”,节日期间进行“厂家直销”,一天能卖出近一吨龙虾,“高青芦湖龙虾”的牌子逐渐打了出去。

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 王博文 康岩 王建炜 见习记者 曹玉庆

小龙虾品质好 但就是卖不上价

“你看这透亮的肚皮,只有微山湖养的清水小龙虾才有这品质。”5月28日,济宁微山县昭阳街道薛河村的小龙虾养殖户闫宾,向齐鲁晚报·齐鲁壹点记者展示他刚捕捞上来的小龙虾,由于是放养养殖的,小龙虾看上去很健壮,几次从闫宾手中挣脱。“这么好的小龙虾,就是卖不上价格。”

闫宾有些苦恼。他养殖小龙虾有7个年头了,包了35亩的龙虾养殖河塘。他坦言,今年的价格算是近几年中比较低的。“现在是生产旺季,只能卖到十几块钱。”闫宾卖的是统货,28日的价格在15元/斤,而去年同期要在25元/斤,每斤降了10元左右。

据微山县渔业综合管理委员会总工程师张保彦介绍,今年微山湖小龙虾的价格,普遍是去年同期的七成左右。

淄博高青县有言张村的养殖户张泽峰,也没想到今年小龙虾价格会出现大跳水。他从2008年开始养殖,今年是第三年了。张泽峰的池塘引的是黄河

水,里面种植着藕,黄浊的水岸边,不时冒出小气泡,下面就有小龙虾。

张泽峰说,他本以为小龙虾也能迎来“报复性消费”,谁料从四月底就开始慢慢降价,到了目前,价格在15元/斤,只有往年同期的一半左右。这让他有点心疼。

抢购场景不再 但也不愁销路

好在目前养殖户们并没有遇到滞销。“虽然没有去年客商到河塘抢购的场景,但是每天起的虾都能卖出去,还是供不应求的状态。”闫宾养殖的小龙虾今年并不愁卖,每天销量在400多斤。

在济宁南菜市农贸市场的一家水产店,老板娘张女士按大、中、小三种规格把小龙虾分好,放置在商铺显著位置。她告诉记者,虽然今年小龙虾价格比去年同期有所降低,但来买的顾客还是不少的。“微山湖小龙虾干净,销售情况也挺好,我们一天能卖500斤,早上6点出摊,上午10点半就基本卖光了。”

小龙虾不愁卖,价格咋上不去呢?张保彦告诉记者,卖不上价格,主要原因还是终端餐饮业没有完全恢复,市场整体需求量下降,本地小龙虾不可能

不受影响。

高青县的养殖户谢连波则认为,今年小龙虾养殖量大,加上南方马上要种水稻,需要清出小龙虾,大量南方龙虾北上,今年出口又不比往年,消费还未完全恢复,很多龙虾没有形成品牌等因素,导致了价格跳水。

好在,本地龙虾质量有保障,客户比较认可,销路不用愁。养殖户闫宾坦言,他们也曾想提价,但是来收购小龙虾的中间商不肯。批发商周先生告诉记者,“全国的小龙虾价格普遍下降,现在差不多都是这个价格。”

看好未来市场 想再增百亩养殖河塘

不愁销路,这也给了养殖户更多的选择。养殖户张泽峰表示,目前的市场价格他无法左右,打算再等等。“等到暑假旺季,如果还这么低,大不了就不捞了,继续养着。”不过,他坦言,这样成本也会增加不少。

不少养殖户表示,餐饮市场已开始回暖,小龙虾销售也会逐渐变好。据张保彦介绍,微山县的养殖户对于龙虾行业的发展普遍还是充满希望的。在微山,小龙虾养殖已有近20年的历史,目前全县小龙虾的养殖规模已经突破15万亩,占整个

水产养殖面积的1/3左右。“微山湖小龙虾”品牌现在已打响,有了一定的产业基础,发展还是要放眼长远。

“下一步,我们要在做好品牌宣传和推广的同时,发展生态养殖,继续提高虾的质量,让我们的养殖户得到更多的收益。”张保彦表示。

闫宾则表示,今年他采用系统化的科学养殖方式,产量从去年的日产300斤增加到今年的400斤,产量上去了,收入没大受影响。明年他打算再增加一百多亩养殖面积。



闫宾将捕捞到的小龙虾倒入桶中。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 康岩 摄

相关链接

小龙虾加工业受青睐 产业将保持稳中有进

有分析指出,小龙虾价格出现大“跳水”现象或与小龙虾养殖过剩有关。虽然近些年小龙虾销量节节攀升,消费市场异常火爆,然而小龙虾养殖行业却处于非理性状态。

据农业农村部发布的《小龙虾产业发展报告(2019)》,自有统计数据以来的2003年起,我国小龙虾总产量除2011年略有回调外,整体呈逐年增加趋势。2013年以后,年增长率逐年增

加。2003年至2018年,养殖产量由5.16万吨增加至163.87万吨,增长30多倍。2018年增幅为历年最高,达45.1%。

2018年小龙虾加工业受到资本市场青睐,多家知名电商全面介入物流和餐饮消费,交易市场继续增加,冷链配送与物流体系建设快速发展。小龙虾物流线路布局日趋完善,运输效率大大提升。

小龙虾线上线下消费渠道

继续扩张,线下小龙虾门店数量猛增14万余家,增长近70%,线上外卖市场份额明显提高。各地越来越重视小龙虾品牌培育,涌现出了一批具有地方特色的区域公共品牌,以及具有全国或区域影响力的企业品牌。

从中长期来看,我国小龙虾产业总体将保持稳中有进的发展态势,但增幅将有所回落,产业总体供求关系将渐趋平衡。(宗)

关于化工爆炸, 你需要知道这些(一)



大型化工爆炸,可能遇到这些问题:离爆炸处较远位置因冲击波导致的划伤、摔伤、出血;短期内大量通讯导致的暂时性通讯中断;大量人群转移导致的交通拥堵;未知的爆炸物伤害、二次爆炸,以及可能存在的有毒烟雾。

- 1.第一时间立即撤离 距离爆炸区较近的人,应第一时间撤离。撤离时注意弯腰前行,如有浓烟可用湿毛巾遮住口鼻,避免乘坐电梯扶梯。很可能发生二次爆炸,千万不要围观。撤离时应注意保护老人小孩的安全。
- 2.向上风方向走 向上风方向

快速撤离,不要正对着爆炸区域走。如果爆炸的位置在你的上风口,正确撤离方式是绕开爆炸点,然后向上风口撤离。尽可能避开建筑物下方,避免冲击波导致的玻璃掉落。

3.被困废墟,这样自救 如果可能,通过手电筒、敲击管道或墙壁、吹口哨等方式给救援人员打信号。不到万不得已不要大喊,并避免不必要的挪动,以免吸入大量灰尘。尽量用棉质面料捂住口鼻呼吸。

4.被困室内,这样自救 用胶条封死所有门、窗户和通风口,藏身在内刻少窗的屋子里。不要站在窗户、玻璃门前或其它有潜在危害的区域。如果身边有东西掉落,躲到结实的餐桌或书桌底下,停止掉落时,迅速离开。关注电视、收音机和互联网,随时了解情况。